[bookmark: _GoBack]  关于进一步加强共享二轮车管理工作的通知（修订）
(征求意见稿)

各县(市、区)人民政府，市政府有关部门，市属、驻市有关单位:
为进一步加强我市共享二轮车管理，构建安全、便捷、高效的绿色出行体系，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《交通运输部等10部门关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》(交运发〔2017〕109号)、《赣州市城市管理条例》等相关规定，现就进一步加强共享二轮车管理有关事项通知如下:
一、强化职能部门监管
按照“条块结合、以块为主”的管理原则，各县(市、区)政府(管委会)承担辖区内共享二轮车管理主体责任，市政府有关部门，市属驻市有关单位根据职能承担监管责任。
(一)各县(市、区)政府(管委会)要落实共享二轮车属地监督管理责任，明确属地各部门工作责任，建立联合工作机制，引导车辆停放规范，促进共享二轮车市场健康有序发展。
(二)城管部门要负责对城区共享二轮车投放实施备案和管理考核，其中，主城区（章贡区、赣州经开区、蓉江新区）由市城管局牵头负责、各区城管部门属地管理，其它县（市、区）由属地城管部门负责。要科学制定共享二轮车管理考核办法，要牵头组织相关部门召开联席会，协调解决共享二轮车发展中的问题，并指导做好共享二轮车停放的附属设施建设，督促共享二轮车企业将相关数据接入数字城管系统。
(三)公安部门要加大盗窃、损毁共享二轮车等违法行为查处力度，做好共享二轮车平台网络安全监管和交通安全管理工作，对符合国标的共享二轮车依法进行登记上牌，引导车辆安全骑行。
(四)发改部门要依法依规将城管、公安等部门推送的行政处罚信息在“信用中国(江西赣州)网站”公示。
(五)市场监管部门要加强共享二轮车经营行为管理，积极做好消费者权益保护以及职责范围内的其他工作。
(六)交通运输部门要及时出台共享二轮车与城市公共交通融合发展相关政策措施。
(七)自然资源部门要统筹规划交通网络，在城市规划中落实共享二轮车交通网络专项规划。
(八)住房和城乡建设部门要指导物业小区加强对共享二轮车的管理。
(九)消防救援机构依法依规对共享二轮车运营企业遵守消防法律法规等情况开展消防监督抽查，金融、工信等部门按照各自职责，依法做好共享二轮车管理工作。
二、规范企业经营行为
(一)强化运营企业管理。运营企业必须取得共享二轮车运营资质和营业执照，有固定的办公场所、设施和配备相应管护人员，并与城管部门签订投放运营管理协议。要建立具备车辆监控、定位、统计、精确查找和线上线下服务能力的运营信息管理平台，数据采集与使用要遵循国家网络和信息安全有关规定;信息系统必须接入赣州市一体化数字城管平台，全面开放车辆编号、投放数量、信用评价等数据，并实时更新车辆分布、车辆轨迹、电子围栏等信息;要建立健全安全管理、服务质量保障、车辆运维、停放管理、网络及信息安全管理、紧急情况处理、故障车辆回收及快速处置等基本经营管理制度。
(二)强化运营车辆管理。投放运营的车辆必须符合国家、行业技术强制标准，并配备智能安全头盔、卫星定位和智能通讯控制模块等设备;要严格实行车辆更新、登记、报废制度，及时回收故障、破损、废弃车辆，更换车辆要提前向城市管理部门报备;未经许可（划线）区域禁止停放车辆，要充分运用好电子地图、电子围栏等技术手段规范用户停车。
(三)强化运维服务管理。运营企业必须合理配备巡查调度人员、调度车辆和充电检修仓库，开展日常投放车辆的巡查、整理、保养、维修和充电，确保车辆安全运行、停放有序、车身整洁，无违规设置广告;充电设施、仓库等场所的设置必须符合国家相关标准，同时，应按照国家标准、行业标准配置消防设施、器材，设置消防安全标志，并严格遵守相关法律法规;要对用户进行实名制注册登记，提供免押金方式租赁服务，并与用户签订租赁服务协议，明确收费标准、计费方式和双方权利义务，禁止向未满12周岁的未成年人提供注册、租赁服务，车身应当设置明显的禁止标识(其中共享电动自行车禁止向未满16周岁的未成年人提供注册、租赁服务);运营企业要加大信用信息互联共享力度，并对失信人员实行联合惩戒。运营企业实施收购、兼并、重组或者退出市场经营的，应当制定合理方案，确保用户合法权益和资金安全，退出运营前，应提前30日向社会公告，及时退还充值余额，收回投放运营的全部车辆。
三、引导社会共治
1.鼓励社会公益组织、团体、志愿者参与共享二轮车的维护管理，相关管理部门、共享二轮车运营企业要积极支持、配合。
2.用户使用共享二轮车要自觉遵守道路交通安全、城市管理等相关规定和租赁服务协议约定，做到文明用车、安全骑行、规范停放，禁止违反规定载人载物或进入高速公路、城市快速路、绿地等非机动车通行的区域。
3.用户以及其他个人、单位要爱护共享二轮车及其停放设施，禁止擅自占用、占有车辆、故意损毁车辆及其停放设施等行为。
各地各部门要积极落实职责，加强沟通配合，认真做好共享二轮车的政策解读、宣传引导、企业考核等工作，努力形成共治共享、共抓共管的良好氛围，推动全市共享二轮车行业有序健康发展。
4、 其它
    本通知发布之日起实施。2022年3月17日印发的《赣州市人民政府办公室关于进一步加强共享二轮车管理工作的通知》（赣市府办字〔2022〕30号)同时废止。
