赣州市生态环境分区管控动态更新调整方案（2023年）

（征求意见稿）

为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强生态环境分区管控的意见》和《江西省关于加强生态环境分区管控的实施意见》，健全生态环境源头预防体系，提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，结合赣州实际，提出如下调整方案。

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神及习近平总书记考察江西重要讲话精神，贯彻落实全国、全省生态环境保护大会工作部署，充分衔接国土空间规划和用途管制，优化完善生态环境分区管控体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，奋力打造美丽中国“赣州样板”。

二、调整原则
生态优先，绿色发展。坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，守住自然生态安全边界和环境质量底线，落实自然生态安全责任，推进绿色低碳发展。

源头预防，系统保护。健全生态环境源头预防体系，统筹山水林田湖草一体化保护和系统治理，加强生物多样性保护，强化多污染物协同控制和区域协同治理。

精准科学，依法管控。聚焦区域性、流域性突出生态环境问题，精准科学施策，依法依规建立从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。

明确责任，协调联动。地方党委和政府落实主体责任，有关部门加强沟通协调，建立分工协作工作机制，提高政策统一性、规则一致性、执行协同性。

三、总体目标
到2025年，生态环境分区管控制度基本建立，全域覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系初步形成。

到2035年，体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立，为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力支撑。

四、调整结果

（一）环境管控单元调整结果

根据生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线等调整情况，结合全市经济社会发展和生态环境保护实际，调整优先保护单元、重点管控单元和一般管控单元。调整后，全市环境管控单元由232个调整为226个，较上一轮减少6个。
优先保护单元：由37个调整为40个，面积占比由35.9%调整为42.69%，较上一轮增加6.79%。

重点管控单元：由150个调整为112个，面积占比由25.8%调整为19.69%，较上一轮减少6.11%。

一般管控单元：由45个调整为74个，面积占比由38.3%调整为37.62%，较上一轮减少0.68%。
生态环境准入清单调整结果
    市级层面根据我市生态环境分区管控方案发布以来国家和地方环境保护法律法规和政策规定更新情况，对市级生态环境总体准入管控要求进行更新调整。

各县（市、区）结合调整后环境管控单元的生态环境主要特征、突出问题和环境质量目标，以改善生态环境质量为导向，从空间布局约束、污染物排放管控、环境风险防控和提高能源资源利用效率等方面，对各环境管控单元提出差异化精准管控要求。

实施保障

（一）加强组织保障。各县（市、区）、赣州经开区和蓉江新区党委和政府要严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，建立工作推进机制，落实工作经费保障，全面贯彻执行生态环境分区管控制度。
（二）强化实施应用。各地、各部门要强化生态环境保护政策协同，加强生态环境分区管控成果在服务全市重大发展战略、促进绿色低碳发展、维护生态安全格局、推动环境质量改善等方面的实施应用，充分发挥生态环境分区管控底线约束和决策支撑作用，助推经济社会高质量发展。

（三）积极宣传引导。将生态环境分区管控纳入党政领导干部教育培训内容，加强宣传解读，总结推广正面典型案例，主动接受社会监督，营造全社会广泛关注、共同参与的良好氛围。

（四）严格监督考核。加强生态环境分区管控监督考核，将生态环境分区管控实施情况纳入污染防治攻坚战或美丽赣州建设成效考核。

附件：1.赣州市环境综合管控单元分布图

2.赣州市生态环境总体准入清单

3.各县（市、区）环境管控单元准入清单



