赣工信综合字[2013]86号
 江西省工信委关于做好2012年度江西省工业企业“四率”考核工作的通知

各设区市工信委，省直有关单位：

　　根据《江西省人民政府办公厅转发省经贸委关于江西省工业企业“四率”考核意见的通知》（赣府厅发〔2008〕68号）的要求，现就做好2012年度江西省工业企业“四率”考核工作等有关事项通知如下：

　　一、考核奖项

　　“四率”标兵奖、“四率”先进奖。

　　二、考核对象

　　（一）全省有色、冶金、石化、纺织、建材、医药、轻工、食品、机械、电子、电力、煤炭等12个行业规模以上工业生产企业（不细分小行业）。其中：轻工行业包括烟草、造纸、制盐等；电子行业包括电子信息产品制造、光伏、软件。

　　（二）申报企业当年度主营业务收入总额应不低于2亿元。

　　（三）中央直属企业不参与考核；省属经营型企业集团公司只对一级法人（即母公司）进行考核。

　　（四）当年发生重大群体性事件、重大环境污染事故、重大安全生产事故的企业，实行一票否决。

　　三、考核程序

　　（一）设区市组织企业填报材料。对省各行业主管部门推荐的申报企业（名单另发），按属地原则由各设区市工信委负责组织本辖区内申报企业按要求填报相关材料。

　　（二）设区市补充推荐申报企业。除省各行业主管部门推荐的申报企业外，各设区市工信委可根据了解和掌握的辖区内企业“四率”发展水平以及生产经营状况等，在每个行业（12个大行业）再推荐符合申报条件和考核要求的企业（名额不限，省行业部门推荐较少或没有推荐的行业，设区市可适当多推荐。），一并组织填报有关材料。鼓励对照条件推荐近几年没有获得过“四率”标兵和先进称号的新的候选企业参加考核。

　　（三）设区市对申报材料进行初审。各设区市工信委会同财政、统计等部门对辖区内企业申报的材料进行审核，并由设区市工信委盖章后，分别报送省工信委综合处和省相关行业主管部门（材料每个单位限报一份）。

　　（四）省直集团公司材料申报。省直集团公司申报材料按本通知相关要求填报，并报省行业主管部门审核后，再报送省工信委综合处。

　　四、考核要求

　　（一）对省各行业主管部门推荐的申报企业，各设区市要负责一个不漏地通知到企业法人并组织好材料申报。若推荐企业不愿申报或因资料不全等原因不符合上报条件的，要在上报文件中进行详细说明。各行业主管部门要通知所推荐企业主动与当地工信委联系，按时按要求报送相关材料。

　　（二）为了保证计算“四率”相关基础指标数据的真实、准确、有效，申报企业的法定代表人要对本企业填报的各项基础数据进行认真核实并签署真实性的承诺书，并附经会计师事务所审验的2012年度财务审计报告复印件后上报方有效。

　　（三）各设区市要对企业申报表中填报的“四率”指标，严格按照赣府厅发〔2008〕68号文的计算公式进行认真核算，检查企业指标换算是否有误。

　　（四）各设区市要严格按照本通知的要求，审核企业需要申报的所有材料，特别要对附件1中的2012年度主营业务收入、利税、利润、职工人数、固定资产净值年平均余额、流动资产年平均余额等基础数据是否与财务审计报告相一致，工业增加值计算是否理；附件2中法定代表人有无签字盖章以及附件中需要填报的内容和材料是否齐全等进行认真审核。

　　（五）附件3“汇总表”由各设区市负责填报。汇总表中的“企业名称”要以企业公章名称为准，不得简写；企业“所在地”要具体到县（市、区）或设区市所在开发区；企业“隶属关系”要注明是省属或市县。汇总表由设区市工信委加盖公章后连同其他材料一同上报。

　　（六）各设区市工信委要严格把关，认真审核。对基础数据瞒报、漏报、误报，申报材料有明显错误，企业填报的基础数据与财务审计报告不一致，“四率”指标换算有误，以及资料报送不全等，要及时通知企业修改和补充。若因报送到省工信委和行业主管部门的材料不符合要求或超过申报日期，将不予纳入年度考核。

　　（七）请省直集团公司，各设区市工信委于4月20日前（3月份开展申报材料填报培训，4月1日至20日开始接收申报材料），按本通知要求将附件1、2、3等纸质材料原件及电子文档和申报企业2012年度财务审计报告复印件分别报送省工信委综合处及省相关行业主管部门（辖区内企业由设区市工信委统一报送，不接受申报企业报送的材料）。申报表、承诺书、汇总表可点击“www.jxciit.gov.cn”进入“公文发布”进行下载。

　　联 系 人：梁华勇

　　联系电话：0791-86226867

　　传真：0791-86256457

　　电子邮箱：zonghc@jxciit.gov.cn
