赣市农字〔2020〕25号
赣州市农业农村局关于印发全市

试行食用农产品合格证制度实施方案的通知

各县（市、区）农业农村局，赣州经开区、蓉江新区农办，局机关有关科室、局属（管）有关单位：
为推动生产者落实农产品质量安全主体责任，提高我市农产品质量安全保障水平，按照农业农村部、省农业农村厅部署安排，决定在全市推行食用农产品合格证制度。现将《全市试行食用农产品合格证制度实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

赣州市农业农村局

2020年2月28日

全市试行食用农产品合格证制度实施方案

农产品质量安全是农业高质量发展的基础，农产品种植养殖生产者是农产品质量安全的第一责任人。为推动种植养殖生产者落实质量安全主体责任，提高农产品质量安全意识，按照《农业农村部关于印发<全国试行食用农产品合格证制度实施方案>的通知》（农质发〔2019〕6号）和《江西省农业农村厅关于印发全省试行食用农产品合格证制度实施方案的通知》（赣农字〔2020〕12号）要求，结合我市实际，制定如下实施方案。
一、总体思路
深入贯彻落实习近平总书记关于农产品质量和食品安全“四个最严”等系列指示精神，按照《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》（中发〔2019〕17号）有关要求和农业农村部、省农业农村厅部署安排，进一步创新农产品质量安全制度体系，探索农产品质量安全监管新模式，推动生产者以合格证形式落实主体责任，规范生产经营行为，切实维护消费者的合法权益，构建以合格证管理为核心的农产品质量安全自律他律相结合的管理新格局，为我市推进质量兴农、绿色兴农发展提供坚实的质量安全保障。

二、基本原则
（一）坚持全市推进、突出重点。按照全国“一盘棋”要求，在全市范围内统一合格证基本样式，统一试行品类，统一监督管理，实现全国范围内无缝对接。到2020年底前，国家级现代农业产业园、省级现代农业示范园在试行品类的产品要实现全覆盖；国家农产品质量安全县、省级绿色有机农产品示范县在试行品类的产品要实现全覆盖；其它县（市、区）可选择农产品供给率高、商品化程度高、消费量大、风险隐患高的产品先行先试，试行品类的产品要覆盖50%以上。

（二）坚持部门协作、形成合力。农业农村部门负责督导合格证开具和出具工作，同时与市场监管部门做好协调配合，逐步实现合格证制度与市场准入有效衔接。

三、试行范围
（一）试行区域。全市范围同步推进。
（二）试行主体。全市食用农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场参与，鼓励小农户参与试行。
（三）试行品类。包括蔬菜、水果、茶叶、畜禽、禽蛋、养殖水产品等。
四、开具要求
食用农产品合格证是指食用农产品生产者根据国家法律法规、农产品质量安全国家强制性标准，在严格执行现有农产品质量安全控制要求的基础上，经自检或委托检测合格后，对所销售的食用农产品自行开具并出具的质量安全合格承诺证。
（一）基本样式。按照全市统一合格证基本样式（附件），大小尺寸自定【JXGZ四个字母代表江西赣州，各县（市、区）要在横线处加上代表本地区的字母】，将食用农产品名称、数量（重量）、种植养殖生产者信息（名称、产地、联系方式）、开具日期、承诺声明等相关信息作为合格证标示内容。可以是纸质合格证，也可以是二维码（条形码）形式涵盖以上信息。鼓励国家农产品质量安全县、省级绿色有机农产品示范县和绿色有机地理标志认证产品，在合格证上标示相应的标识内容。

（二）承诺内容。种植养殖生产主体出具合格证时，必须承诺不使用禁限用农药兽药及非法添加物，遵守农药安全间隔期、兽药休药期规定，符合农药兽药残留食品安全国家强制性标准，对产品质量安全及合格证的真实性负责。
（三）开具方式。合格证由生产者自行开具，一式两联，一联出具给交易对象，一联留存一年备查（电子出证的，可电子存储备查）。有包装的食用农产品以包装为单元开具，可以张贴、悬挂或喷刷在包装材料表面。散装食用农产品以运输车辆或收购批次为单元，一车一证或一批一证，随附同车或同批次使用。同时，鼓励支持生产食用农产品的小农户进行交易时开具合格证，开具的方式与试行主体等同。
五、实施步骤
（一）全面部署实施。各县（市、区）农业农村部门要迅速行动，抓好动员部署，结合当地实际，科学谋划、精心组织，制定试行工作实施方案，明确时间表、路线图，确保合格证试行工作落实落地。
（二）建立主体名录。各地要按照试行品类，对辖区内种植养殖生产主体进行仔细甄别比对、全面细致核查，全面摸清辖区内试行品类种植养殖生产者情况，建立试行主体名录，确保试行主体按要求实现覆盖。
（三）开展培训指导。组织相关管理人员参加农业农村部和省农业农村厅统一安排的试行合格证制度培训班，同时通过网络教学视频对生产经营主体和销售、加工主体进行培训。各地要制定培训计划，对不同类型主体试行合格证实行分类管理，通过发放合格证制度告知书、明白纸、培训资料、视频宣传等方式，引导种植养殖生产者理解合格证制度对于推动产品销售、赢得市场认可的重要意义，做好开具主体的指导服务，鼓励引导小农户参与试行。要充分发挥村“两委”和村级协管员作用。试行初期，各县（市、区）可根据需要统一印制合格证，免费供生产者领取使用。

（四）强化宣传引导。各县（市、区）要将试行合格证制度纳入公益性宣传范围，广泛在生产基地、村庄社区等显著位置摆放宣传展板，张贴宣传彩图，悬挂宣传标语，充分利用报纸、电视、网络、公众号等平台，大力宣传合格证制度。
（五）强化监督检查。各县（市、区）要将开具并出具合格证纳入日常巡查检查内容，既要检查种植养殖生产者是否按要求开具并出具合格证，也要随机抽检开具合格证的农产品，对于承诺合格而抽检不合格的农产品，要依法严肃查处，同时帮助种植养殖生产者查找原因、整改问题。通过合格证制度的试行，做好与《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》实施的工作衔接。

六、工作保障
（一）加强组织领导。各县（市、区）要高度重视试行工作，切实提高思想认识，主要负责同志要亲自研究部署，成立合格证制度试行推进工作领导小组，尽快印发本地实施方案，明确具体措施，细化任务分工，确定时间进度，建立试行工作责任制，保障工作抓紧落实。各县（市、区）要在3月上旬前印发工作方案、3月中旬前完善建立经营主体管理目录。
（二）加强保障支持。各县（市、区）要在向当地党委政府做好汇报前提下主动对接食安委，积极争取当地食安委对试行工作的关心支持，将试行合格证工作纳入年度重点工作，加大经费投入，加强工作力量，强化人员保障，加强装备配备，积极争取将所需经费纳入农产品质量安全工作财政预算。要进一步提升农产品质量安全监督执法、技术服务、农产品认证等相关人员的业务能力水平，定期组织开展合格证制度宣讲和业务培训，逐步构建职业化检查员队伍，确保合格证真实开具、有效使用。

（三）建立考核机制。市农业农村局将按照省农业农村厅要求，把试行合格证制度工作落实情况纳入对各地高质量发展、乡村振兴、食品安全等考核重点内容。各县（市、区）要建立考评机制，将合格证制度试行纳入当地考核内容，落实属地责任，确保试行措施落实到位、责任落实到人。各县（市、区）要自2020年3月起，每月25日前报送工作举措、工作进展、存在问题及好经验好做法。联系人：局农产品质量安全监管科陈晓玲，0797-8196340，gzsnak616@163.com。
附件：食用农产品合格证基本样式
附件

                          食用农产品合格证基本样式
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抄送：省农产品质量安全监管局，市食安办。

赣州市农业农村局办公室     　  　　　    2020年2月28日印发
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