赣市教提字〔2020〕1号
签发人：邓  明                          分  类：A
关于杨小平委员《加大我市公办幼儿园建设
力度》提案的回复
尊敬的杨小平委员：

您好！感谢您对学前教育的关心和关注，您提出的《加大我市公办幼儿园建设力度》已收悉，现答复如下：

近年来，市委、市政府高度重视学前教育发展，连续5年把公办幼儿园项目建设列入市政府重要民生实事；2016年底在全省最早实现每乡镇一所公办中心幼儿园；2018年在全省率先启动小区配套幼儿园专项治理工作，市政府出台《赣州市城镇住宅小区配套幼儿园规划建设及管理使用办法》；2019年，市政府将小区配套园专项治理、补齐学前教育发展短板列入教育改革“一号工程”，坚持“一把手抓、抓一把手”，推进配套园治理工作取得显著成效。我市的治理经验在全省推广，在全国有影响。省政府召开的全省小区配套园治理工作视频会专门播放我市学前教育发展专题片；全省小区配套园治理工作现场推进会在我市召开，赣州作为唯一代表交流发言，并现场播放我市治理专题片。全国小区配套园治理工作中期推进会和新闻通气会上，我市作为全省唯一代表（全国仅5个）作经验介绍。《人民日报》、《中国教育报》、《中国青年报》等多次报道并推荐我市的小区配套园治理经验。全市现有公办幼儿园1433所，公办园在园幼儿15万人，仅2019年就增加公办园学位4万余个。与2015年比，公办园增加1181所，公办在园幼儿增加6.95万人，公办在园幼儿占比从22%提高到43%，普惠园占比从30%提高至81%。
但是，因为我市学前教育底子薄、基础差，您提案中反映的公办幼儿园和优质普惠性民办幼儿园学位不足的问题仍然存在。对比2020年底公办园在园幼儿占比达50%和学前三年毛入园率达88%的目标还有不小的差距。

下一步，我们将积极采纳您的建议，围绕国家、省《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》、《实施意见》及《三期学前教育行动计划》的目标要求，进一步加大公办幼儿园建设力度、全面规范小区配套幼儿园的规划建设及管理使用，同时，加大对普惠性民办园的扶持力度，确保各项目标如期实现。
一是继续高位推进公办园建设及小区配套园治理。2020年，全市将新（改、扩）建119所公办幼儿园，已列入市政府民生实事，重点调度和推进。同时，继续大力落实国家、省、市关于小区配套幼儿园治理的各项要求，按照“每周一推进、半月一调度”的工作机制，创新治理举措，有效解决小区配套幼儿园回收难、建设慢的问题，确保治理任务全面完成。
二是进一步完善幼儿园项目规划，切实保障幼儿园建设用地。督促各地认真落实《赣州市城镇住宅小区配套幼儿园规划建设及管理使用办法》，会同自然资源部门进一步完善幼儿园布局规划，严格按配备标准和要求落实小区配套幼儿园相关规定，在土地出让方案中明确小区配套幼儿园的占地面积、办园规模及无偿移交等事宜。

三是完善普惠性民办幼儿园扶持机制并加大帮扶力度。为鼓励和扶持普惠性民办幼儿园发展，市教育、发改、财政等三部门已重新修订并完善《赣州市普惠性民办幼儿园认定及扶持办法》，进一步细化了对普惠性民办幼儿园的扶持举措，如: 通过教育部门认定的普惠性民办幼儿园，从2020年起将获得每生每年不低于200元的生均补助；经认定的普惠性民办幼儿园评为省、市示范幼儿园，市财政将分别给予20万元、10万元的一次性奖励；通过省、市示范幼儿园复评的，市财政分别给予10万元、5万元的一次性奖励。经认定的普惠性民办幼儿园在办学用地、税收优惠、费用减免、教师培训、职称评定、评先评优、幼儿资助等方面与公办幼儿园享受同等待遇。

四是加强幼儿教师队伍建设。2020年3月，市委编委会印发《赣州市公办幼儿园人员总量管理暂行办法》，在全省率先实施公办幼儿园人员总量管理和用人备案制，在保障每所公办幼儿园有一定编制内教师的基础上，对编制不足部分，下达用人备案数解决，确保公办园幼儿教师配备达标、工资待遇有保障。同时，加强对幼儿教师的培训，通过举办各类专题培训班，聘请国内知名幼教专家深入园所现场指导，选派一批优秀园长及幼教管理者外出研修等多形式的学习，全面提高幼儿教师专业素质。结合“学前教育宣传月”和幼儿“健康快乐发展”主题活动，开展多样丰富的展示提升活动，引导幼儿园规范保教行为，提升保教质量，坚决纠正幼儿园“小学化”倾向。

五是创新集团化办园模式，全面加强幼儿园监督管理。以省、市示范幼儿园为龙头，采取“1+N”方式开办新园，确保开一所、优一所。同时，加大优质园和薄弱园、城区园和农村园的结对帮扶力度，扶持和指导一批幼儿园提升办园质量，创评省、市示范幼儿园。按照“准入一批、过渡一批、取缔一批”的原则，对无证幼儿园进行分类治理，全面加强幼儿园规范管理，坚决取缔无证办园行为。

再次感谢您对教育事业的关心和支持！今后还请多提宝贵意见。 
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