关于《赣州市住房发展规划（2021-2025）（讨论稿）》的起草说明

市住房和城乡建设局

一、起草背景及过程
根据市政府“十四五”规划编制工作方案，由市住建局牵头负责编制《住房规划》。我局委托市城乡规划设计研究院承担《规划》编制任务。2020年8月，组织开展住房调查，摸清住房现状、住房总量，建立“人-房-地”空间数据库。2020年12月底形成《规划(初稿)》，先后征求中心城区五区政府（管委会）、19个市直单位的意见，并根据修改意见进行完善。今年3月通过了《规划》专家评审会评审。今年8月，根据国务院办公厅《关于加快发展保障性租赁住房的意见》等一系列最新出台的政策文件精神，组织编制单位和专家对《规划》进行修改完善。张逸副市长、阳山副市长也分别听取了《规划》编制情况汇报，并提出了意见。

二、主要内容

《规划》包括文本和图集、编制说明以及住房调查三大部分。规划文本共有12章。

第一章，总则。明确了编制目的、依据、指导思想、规划原则、范围、期限等内容。其中，规划编制范围主要是以中心城区五区为主,对中心城区以外的十五个县(市)以住房发展指引的方式予以原则性指导，各县(市)另行编制具体规划。

    第二章，住房发展现状和发展形势。规划对“十三五”期间住房发展情况及现状进行了分析。同时，对“十四五”住房发展形势作出了“四个新”的基本判断，一是住房发展提出新定位；二是住房保障开创新格局；三是城市建设迈向新阶段；四是住房需求呈现新格局。
第三章，住房发展战略。规划提出了住有宜居、智慧社区、绿色健康、区域均衡等四大发展战略。

第四章，住房发展目标。主要提出了“十四五”时期，全市住房发展的关键性指标。一是住房保障指标，全市保障性安居工程覆盖率达23%，中心城区保障性安居工程覆盖率达30%，这两个数据是我市“十四五”规划确定的目标。
二是关联资源配置指标。主要包括全市新增城镇商品住房用地面积约3.6万亩和中心城区五区新增城镇商品住房用地面积1.71万亩等两个指标。全市新增城镇商品住房用地面积约3.6万亩，该指标为指引性指标，按照全市新增城镇商品住房面积4752万平方米、平均容积率约为2.0进行测算得出的商品住房用地面积。其中中心城区新增商品住房用地面积1.71万亩，按照中心城区五区新增商品住房面积2192万平方米（含配建的保障性住房），结合各组团控制性详细规划确定的地块容积率，综合测算得出1.71万亩商品住房用地面积，与“十三五”期间出让商品住房用地面积基本持平；另外，“十四五”期间中心城区城市规模预计增长38平方公里左右，按居住用地占总用地的30%计算，新增居住用地面积约1.71万亩。
第五章，住房建设主要任务。“十四五”期间，全市新增城镇商品住房面积约4752万平方米，其中中心城区新增商品住房面积约2192万平方米；新增保障性安居工程约11万套，其中，中心城区新增保障性安居工程约7万套。
第六章，工作措施。主要有5个方面：一是完善住宅用地供应机制；二是促进住房市场平稳健康发展；三是完善提升保障性住房建设和管理；四是改善提升居住空间品质；五是培育和发展住房租赁市场。
第七章，住房发展指引。主要是提出了全市住房发展规划的指引性要求，对中心城区五区、瑞兴于3+2经济振兴试验区住房、三南园区、会寻安生态经济区、大上崇幸福产业示范区、信丰高质量发展示范先行区的住房发展进行了指引。

第八章，中心城区空间布局与用地规划。提出了中心城区住房建设空间布局的3条原则，明确了中心城区商品住房、保障性住房、棚户区改造、老旧小区改造的空间布局。

第九章，年度计划安排。规划用表格的形式，将商品住房和保障性安居工程建设的总任务，按年度进行了细化安排。

最后三章，分别为政策措施、实施保障建议和附则。规划提出了5个方面政策和4个方面措施，保障规划有序实施。
三、征求意见情况

规划起草过程中，多次向章贡区、南康区、赣县区、赣州经开区、蓉江新区等五区政府（管委会），以及市自然资源局、公安局、民政局等19个市直单位征求意见，共收到意见建议3条，3条意见全部采纳。


