关于进一步做好全市文物安全排查工作的通知

各县(市、区)文广新旅局、经开区和蓉江新区社会事务管理局、瑞金中央革命根据地纪念馆、市博物馆：

今年是中国共产党成立100周年，端午节即将来临;5-6月份又是梅雨季节;近期全国各地相继发生文物被盗、火灾等事故。上述情况充分说明文物安全形势严峻、压力巨大。为深入贯彻落实习近平总书记关于文物安全工作特别是革命文物工作的重要指示批示精神，贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于加强文物安全工作系列文件精神做好全市文物火灾隐患整治和消防能力提升三年行动工作现就切实做好端午节及汛期全市文物安全工作通知如下:

一、提高政治站位，高度重视文物安全。端午节及汛期期间各县（市、区）文物主管部门和文物博物馆单位要切实提高政治站位，始终把文物安全工作放在第一位，牢固树立文物安全红线底线意识。要明确责任分工，抓好安全责任落实，按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的原则，落实文物安全地方政府主体责任、部门监管责任、文物管理使用者直接责任，实施文物平安工程，守住文物安全底线、红线和生命线。通过加强日常巡查和执法监督，做到发现就打、依法严惩，形成打击一个、震慑一片的打击文物犯罪活动高压态势，切实担负起打击文物犯罪、保护人类遗产的神圣使命。采取切实有效措施把文物安全工作落实落细。

二、加强检查巡查，切实抓好文物安全防范。端午节及汛期期间，各县（市、区）文物主管部门要认真组织文物安全检查工作，做到检查全覆盖。文物博物馆单位加强文物安全检查巡查制度落实尤其要汲取全国重点文物保护单位文天祥墓因检查不到位而被盗的教训，做到消防、安防检查不留死角。各单位加强文物消防和安防形势风险研判，排查出安全风险隐患特别要加强汛期文物安全防控，对易受洪灾和山区地质灾害影响的古桥、古城墙、古建筑和依托文物建筑开放的博物馆纪念馆，以及文物保护工程工地、革命旧址、重要木雕木构件等，要进行重点排查。

三、加强隐患整改，努力做到隐患清零。各县（市、区）文物主管部门要对已排查发现的安全隐患进行梳理建立档案，采取切实有效措施及时整改到位，逐一对照档案清零。对存在重大火灾和其它安全隐患、自身又无力进行整改的，要及时将情况上报当地政府，同时明确整改时限、整改责任和整改措施，制定好整改期间的有效防范措施。

四、加强值班值守，妥善处置险情。在端午节及汛期期间，各县（市、区）文物主管部门各文物博物馆单位要严阵以待，做好应急指挥和应急演练，提升应急处置能力。要加强值班值守一线值守人员要坚守岗位，确保通讯畅通。要提前检查检测安全防护设施设备，保障有效运行发生灾情的，要按规定上报，并迅速启动应急预案积极主动做好救灾工作，对瞒报、迟报的情况将按有关规定追究责任。我局将适时对各县（市、区）开展安全检查和整改工作情况进行抽查。

五、文物安全直接责任人公告公示工作落实到位。开展文物博物馆单位文物安全直接责任人公告公示工作是贯彻习近平总书记关于文物工作重要指示批示精神，落实国务院和省政府《关于进一步加强文物安全工作的实施意见》的具体措施，也是进一步明晰文物安全直接责任、推进文物安全责任落实的有力举措，各县（市、区）文物主管部门务必提高政治站位，高度重视该项工作。按照《国家文物局关于公布〈文物博物馆单位文物安全直接责任人公告公示办法（试行）〉的决定》（文物督发〔2020〕39号）精神，在2021年8月30日前全部落实到位。公告公示的内容要做到准确、规范，公告公示工作要做到“电话有人接听、举报有人受理”。
各县（市、区）在普查中，发现重大安全风险的，及时向我局报告。

特此通知
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