
关于市政协六届三次会议第308号提案的答复
尊敬的谭爱平委员：

您提出的《关于压实河长制责任的建议》（市政协六届三次会议第308号提案）收悉，现答复如下：

近年来，我市深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神，践行绿水青山就是金山银山理念，强力推进河湖长制工作，全市水环境质量持续提升。87个重要水功能区水质达标率由2015年的93%上升到2022年的100%。
一、落实情况
（一）全面压实责任。一是党政同责高位推动。不断健全落实区域和流域相结合的市、县、乡、村四级河湖长组织体系，4605名河长共同织就覆盖所有水域的责任网。省委副书记、市委书记、市级总河湖长发挥履职“头雁”效应，针对重点工作签发市级总河湖长令，纵深推进河湖长制。其他6位市级河长针对突出问题开展巡河督导，现场调度、推动整改。各级河长做到河湖情况一线掌握、问题一线解决、工作一线推进。2022年全市四级河长开展巡河20万余人（次），签发市、县河长令48份，督促解决问题1364个。二是部门联动提质增效。将河湖长制工作纳入县（市、区）高质量发展综合考核和市直有关责任单位年度综合考评，将各级河湖长履职情况纳入领导干部年度考核述职内容。2022年对34名领导干部实施了自然资源资产审计，组织了多部门参与的河湖长制工作督查，形成部门联动、上下同治的工作格局。三是生态执法强策略。2019年，在市级层面组建生态环境保护综合执法队伍，我市生态综合执法改革创新做法走在全省前列。
（二）深化协调机制。一是联防联控同治。健全东江流域和市内流域上下游横向生态补偿机制，积极推动赣粤两省签订第三轮东江流域上下游横向生态补偿协议，组织相关县（市、区）签订第二轮市内流域上下游横向生态补偿协议22份。联合广东省韶关市、梅州市、福建省龙岩市、湖南省郴州市和本省的吉安市等相邻5市制定了《跨区域河长制工作合作制度》，建立了联席会议、信息共享、联合巡查、联合执法、协同监管、流域生态环境事故协商处置、联络等7项制度，加强了跨界河流管护与治理工作，实现跨界流域联防联控。我市在全省率先建立了市、县两级跨界河湖联防联控协作机制，建立了跨县（市、区）河长制工作协作机制，推动各县（市、区）签订交界地区河长制工作合作协议，加强纵向横向协作，形成全流域协同管水护水工作体系。二是创新明察暗访督查机制。创新将河长制工作列入市委、市政府督查计划，每年组织市级督查2次。聘请第三方，以“四不两直”方式对全市河湖治理工作开展暗访督查，选取典型案例制作成暗访片并在市级总河湖长会议上播放，进一步压实各级河长及各地责任。
（三）强化社会治理。一是社会共治开创格局。因地制宜设立“企业河长”“巾帼河长”“退伍老兵河长”等多种类型的“民间河长”，全面构建“河长+警长+检察长+民间河长+河道巡查员+河道保洁员+河小青志愿者”的河长制工作链条，推动由“政府治水”向“全民治水”转变。二是全民参与营造氛围。聚焦水资源保护利用，积极推进节水型企业、高校等节水载体创建，全市36家企业入选省级节水型企业，列全省第一；开展“大手牵小手”河长制进校园、“我的家乡有条幸福河”摄影展、“家乡的幸福河”中小学生征文大赛，有力推动河湖长制“飞入寻常百姓家”。三是畅通举报渠道强监管。充分利用电视、报纸、官网、微信公众号等各类宣传平台，深入广泛宣传河长制，引导群众积极关注、参与河湖管理与保护，营造河湖保护良好氛围。

（四）积极推进农村生活垃圾分类试点工作。崇义县、瑞金市按照“二次四分法”（采取干、湿垃圾分类，其中湿垃圾鼓励通过饲养禽畜、堆积沤肥等办法就地消纳，多余部分可通过集中建设简易实用的处理终端进行处理。干垃圾在转运至处理终端前进行二次分类，分拣可回收垃圾、有毒有害垃圾后，分类转运相应处理终端）已对辖区内270个行政村开展农村生活垃圾分类试点，覆盖率77%。其他各县（市、区）已结合美丽乡镇建设行动要求，将第一批次（2023年打造）示范类乡镇开展垃圾分类工作。截至目前，全市共投入3500余万元，对630个行政村开展农村生活垃圾分类试点，投放分类垃圾桶10.34万个，设立镇村再生资源回收点1800余个。

（五）加强水土流失治理。一是创新监管方式，开展“准实时”区域监管和“精细化”项目监管。2022年通过政府购买服务方式委托第三方开展了赣州市2022年生产建设项目水土保持信息化监管及铁路沿线生产建设活动监管遥感解译工作，下发了2022年度市级遥感监管解译图斑439个，共发现违规项目75个，全部完成整改。通过委托第三方对矿山、高速公路等10个重点项目开展了“精细化”监管。二是创新“共享共治”监管机制。充分依托省水科院技术力量优势，通过大数据、云计算等信息化技术，打造赣州市水土保持信息化监管平台，建立信息共享机制，市县两级通过建立水利、水保、行政审批、发改、住建、工信、自然资源、税务等十几个部门的协同配合工作机制，全面掌握生产建设项目立项、开工、建设到竣工验收的全过程的审批和监管信息，全力推进全领域“共享共治”监管体系建设，利用共享数据对生产建设项目进行水土保持方案催报。三是抓好重点领域专项整治。2022年组织开展了矿山大排查大整治整改“回头看”工作。切实加强我市矿山水土保持监督管理工作，督促矿山企业落实水土保持“三同时”工作，切实减少人为水土流失，加强对已建各类水土保持措施的后续管护工作，确保持续发挥水土保持效益。
（六）开展小水电整治。按照国家、省小水电清理整改工作部署和《赣州市小水电清理整改工作实施方案》要求，我市已在2022年全面按时完成了小水电清理整改和验收销号工作。小水电清理整改涉及全市共计1259座小水电站，其中整改类电站1126座、退出类电站129座（占比10.2%）、保留类电站2座，按要求已全部整改到位，其中整改类和保留类小水电站都完成了生态流量泄放改造和在线监测，在线监测信号统一上传省平台。

（七）加强水生态环境修复。一是源头保护同治。在赣江源头设立国家级自然保护区，加强源区生态保护工作；在东江源头实施生态移民，对源区村组进行整体搬迁，推进源区生态保护和修复；在北江源成立生态保护中心，建立起县、镇、村、组四级网络，立体推进北江源生态保护工作。二是山上山下同治。下大力气推进废弃稀土矿山治理，采取“山上山下、地上地下、流域上下游同治”模式，综合治理水土流失，改善流域生态环境，探索出水土保持生态治理“赣州模式”和废弃矿山生态修复“寻乌经验”。实施山水林田湖试点和河流治理项目127个，完成投资165亿元。2022年，投入1.42亿元实施15个河流治理项目，进一步提升了河道行洪能力，持续美化了河流岸线生态环境。三是水上水下同治。全市22座城市污水处理厂完成提标改造，134个建制镇全面建成污水处理设施，1479个行政村建成1695个污水处理设施或将污水纳入城镇管网，建成数和覆盖村庄数均居全省第一，基本形成了全市污水处理“封闭圈”，实现污水达标排放。全市共建成生活垃圾焚烧处理设施6座，日焚烧处理能力达4700吨。

二、下一步工作打算

一是强化河湖长履职，继续强化巡河督导，切实增加河长培训，加强宣传力度，不断增强河湖治理水平。二是持续推进专项整治工作。常态化开展“清河行动”，扎实推进保护渔业资源整治、畜禽粪污资源化利用提质行动、农药化肥减量增效行动、河湖水库生态渔业整治等专项整治行动，巩固治理成果。三是健全河湖管理长效机制，持续深化“河长制+”模式，完善跨区域协作机制，强化全流域协同管水治水。以建设全国水土保持高质量发展先行区为抓手，不断健全监管制度和标准，依法落实生产建设项目水土保持方案制度，加强全链条全过程监管；不断创新和完善监管方式，建立以遥感监管为基本手段、重点监管为补充、信用监管为基础的新型监管机制，不断提高监管效能，有效管控人为水土流失，持续改善水土流失状况。用好“企业河长”、“民间河长”、“河小青”志愿服务队、河湖保洁队伍等社会力量，推动全民爱河护河。四是加快建设20条（段）幸福河湖，推进26个幸福河湖水生态治理项目建设，全面开展河湖健康评价，力争创建一批省、市级水生态文明村。
感谢您长期以来对赣州水利工作的关心和支持，真诚希望

今后对水利工作多提宝贵意见和建议！



     　　　　　　         2023年3月20日

抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人及电话：刘娇　0797-8996452
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