市交通运输局2020年工作打算

我局将在市委、市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕建设全国革命老区交通运输高质量发展先行示范区，全力实施“三大攻坚行动、三大提升工程”，强力推进交通基础设施攻坚战，加快建设全国性综合交通枢纽，全面推动交通运输事业高质量发展，为赣州决胜全面建成小康社会、建设革命老区高质量发展示范区提供坚强的交通运输保障。
（一）抢抓机遇，积极争取新一轮政策支持。深入贯彻落实习近平总书记视察江西和赣州的重要讲话精神，积极争取交通运输部新一轮支持赣南苏区交通振兴发展政策。一是抓住交通运输部正在开展《国家综合立体交通网络规划纲要（2021－2050）》编制的重大机遇，积极开展高效对接，争取将赣广高铁、井冈山至大余高速、赣州至安远高速、黄金机场三期扩建等制约我市经济社会发展的重大交通项目纳入规划，全面提升我市现代化综合运输网络水平。二是争取交通运输部正在加快“四好农村路”建设的重大机遇，争取交通运输部支持我市创建全国革命老区“四好农村路”建设示范区，对我市“四好农村路”建设加大政策、资金、技术等方面的支持力度。三是争取交通运输部支持我市建设国家级商贸服务型物流枢纽城市，在通道、物流园区建设等方面给予重点支持。四是争取交通运输部将赣粤运河纳入国家水运网络中长期规划，尽快从国家层面推动前期工作并早日实施。
（二）破难攻坚，加快推进重大交通项目建设攻坚。想方设法破解项目融资、用地审批、征地拆迁等难题，加快推进交通项目建设。一是优化高速公路网络，加快推进大广高速扩容项目建设，推动寻乌至龙川、信丰至南雄高速尽快开工建设，加快井冈山至大余、赣州至安远等项目前期工作，加快形成“四纵四横十二联”高速公路网。二是突出抓好国省道和“四好农村路”建设，加快瑞兴于快速交通走廊、“三南”快线和G105、G323国道赣州中心城区改线等重点项目建设，提高交通支撑保障水平；大力推进旅游公路建设，加大对通往全市各重点旅游项目、4A级以上旅游景区的高速公路、道路、旅游公路的旅游交通指示牌建设和提升改造力度，全面高质量完成好2020年全省旅游产业发展大会交通各项任务，着力提升全域旅游交通服务能力。三是加快建设航空门户，争取开通更多国际、国内航线，提升航空枢纽功能，支持南康区做好无人机物流配送试点，推动我市航空产业发展。四是推动水运振兴发展，加快推动赣州综合货运码头开工建设，争取国家层面加快推进赣粤运河规划研究。

（三）聚焦脱贫攻坚，全力推进“四好农村路”建设。一是持续强力推进“四好农村路”建设，完善通自然村公路建设，扫清盲区和死角，推进破损路面修复，提高“两通”水平，保证贫困地区人畅其行、货畅其流。二是加快推进城乡交通一体化发展，进一步提高行政村通客车率，对符合通行条件的农村客运班线进行公交化改造，加快车辆更新改造步伐，推广“微公交”“定制班线”模式，提高贫困地区通行水平。三是进一步强化农村公路管养，着力创建“美丽文明生态农村路”，高标准打造“畅安舒美绿”高品质农村公路，确保农村公路养护100%全覆盖。

（四）坚定不移，持之以恒推进全面从严治党。深入贯彻新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。持续深入整治“怕慢假庸散”作风顽疾，全面加强“五型”政府建设，以永远在路上的韧劲和执着狠抓作风建设。强化日常监管，紧盯工程建设、项目招投标、行政执法等重点岗位和关键环节，进一步完善工作制度，规范工作流程，切实防止违规违纪行为发生。坚持把纪律和规矩挺在前面，加强督促检查，严肃追责问责，持续建设风清气正的良好政治生态。
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