《赣州市危险货物道路运输经营管理

实施细则（征求意见稿）》

起草说明
为加强赣州市危险货物道路运输行业管理，规范危险货物道路运输企业经营行为，保障危险货物道路运输安全，市交通运输局结合我市实际，并参照先进城市做法，在充分深入调研、反复论证的基础上，起草了《赣州市危险货物道路运输经营管理实施细则（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：

　　一、起草背景

（一）企业增长速度过快

近3年我市新增危运企业24户，增长了57%，增长率居全省第一。现有危运企业数66户，企业总数居全省第2，是南昌、抚州等同等运力规模城市的2倍。我市危货企业数量增长速度过快，市场已日趋饱和。
现有66户危运企业，其中10台车以下42家，10-20台车17家，20-50台车5家，50台车以上1家，平均每户企业拥有的车辆数仅9.9辆，远低于全省平均数34辆，居全省倒数第一。长期以来，我市危货运输行业发展缺乏系统的规划和组织引导，企业布局分散，管理水平参差不齐，呈现“多、小、散、弱”的特点。

行业准入缺乏细化标准

2012年，交通运输部印发了《道路危险货物运输管理规定》，该规定印发实施以来，对指导地方交通运输部门和行政审批部门开展危危货运输经营许可审批工作发挥了重要作用。根据规定，企业自有专用车辆5辆以上即可申请从事危险货物道路运输经营，并未对专业人员配备、停车场安全距离、如何封闭式管理等进行明确规定，后续出台的政策文件也没有细化危货运输经营许可的审查标准，许可把关存在一定的自由裁量权，影响了行业准入的标准化、规范化和透明度。再加上我市有7个县（区）受市政府授权具备危货运输经营许可审批权限，但各地在实施许可时执行标准不一、审查松紧度不一，且因许可工作经验的缺乏，导致各地危货运输行业存在发展不均衡现象。因此，需要市级层面制定一个统一的、细化的准入标准，以指导全市规范化、标准化、制度化开展行政许可工作。
（三）行业准入有新要求
近年来，交通运输部多次下发文件要求各地加强危货运输行业准入。2017年3月27日，《交通运输部关于推进公路水路行业安全生产领域改革发展的实施意见》提出要“严格安全准入制度”，严格道路水路客运和危险货物运输、危险货物港口作业、公路水运工程施工等高危领域安全准入条件；2020年4月24日，《交通运输部关于全面加强危险化学品运输安全生产工作的意见》提出“严格准入管理”，加强危险货物运输车辆的准入管理；2022年8月10日，《交通运输部办公厅关于进一步做好危险货物道路运输安全管理工作的通知》提出“切实加强危险货物道路运输许可管理”，严格形式审查和实质审查，审管分离的，要加强工作衔接，避免“一转了之”。
（四）企业安全生产管理水平低。我市危险货物道路运输行业存在的主要问题有：一是企业安全组织机构不健全。企业未落实全员岗位责任制，企业主要负责人、专职安全生产管理人员、专职监控人员等关键岗位人员配备不到位，企业的安全生产管理制度没有针对性和可操作性，抄袭、套用现象比比皆是；二是“两类人员”履职不清。“两类人员”学历不高，管理能力不足，不熟悉岗位安全生产职责，不懂如何开展安全生产工作，不具备相适应的安全生产知识和管理能力；三是从业人员管理不到位。未对从业人员进行有效的岗前教育培训和日常教育培训，对培训时长、培训内容等要求不清楚，安全教育培训教育质量不高，考核走过场，致使从业人员对危运相关知识和技能掌握不够熟练、安全意识不强，缺乏处理紧急事故的能力；四是动态监控流于形式。没有配备或配齐专职动态监管人员，监控人员素质低，责任心不强、监控技术不过关，对车辆的违规行为不能及时预警，未建立监控违章记录台账；五是隐患排查不深入。仅对车辆技术状况进行隐患排查，没有对驾驶员、运输线路、运营过程等安全生产各要素和环节进行安全隐患排查。六是档案管理不规范。对从业人员信息档案、从业人员教育培训档案、车辆技术档案、隐患排查治理档案等档案管理要求不清楚，对已归档的档案未及时更新。
（四）行业部门监管能力薄弱。一是基层交通运输部门行业监管人员配备不足，欠缺专职监管人手，一人多岗现象普遍存在，无法应付日常监管、频率过高的安全检查；二是监管人员专业化程度低，监管人员大多不具备化工行业及安全管理学科背景，对危险货物运输专业化熟悉程度不够，对危化品专业知识不了解，无法支撑行业监管工作的有效开展。

　　二、起草依据

　　《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国道路运输条例》《危险化学品安全管理条例》《江西省道路运输条例》《危险货物道路运输安全管理办法》《道路货物运输及站场管理规定》《危险货物道路运输管理规定》《道路运输车辆技术管理规定》《道路运输车辆动态监督管理办法》《危险货物道路运输安全管理办法》《道路运输安全监督检查规范》
三、草案主要内容

《赣州市危险货物道路运输经营管理实施细则》共五章、五十七条，五章分别是总则、经营资质、经营规范、日常管理、附则。

第一章 总则(第一条至第三条)

一是明确了制定《实施细则》的法律法规、规章等依据;二是明确了市、县交通运输部门工作职责;三是明确了适用范围。

第二章 经营资质(第四条至第八条)

一是明确申请危运许可的企业应当有符合要求的专用车辆及设备、停车场地、从业人员和安全管理人员以及健全的安全生产管理制度；二是规定了对申请材料进行专家评审的要求；三是明确了从事危险货物道路运输的企业应当取得相应的许可，在许可的经营范围内从事运输；四是规定了交通运输主管部门应当充分满足当地运输市场需要，做好市场引导。

第三章 经营规范(第九条至第五十五条)

本章分为安全管理主体责任、车辆管理、停车场管理、从业人员管理、信息化管理、隐患排查治理、安全资金保障、事故应急预案及应急演练等八节。根据法律法规和实际情况，从八个方面明确企业规范经营管理的具体要求，内容更加细化和明确，对企业具有较强的指导意义。

第四章 日常管理(第五十六条至第五十八条)

一是明确危险货物道路运输企业应当配合负有安全监督管理职责的部门的监督检查，并对存在隐患认真完成整改;二是市县交通运输主管部门应当开展危险货物道路运输企业现场检查，发现危险货物道路运输企业经营存在违法违章行为的，应当依据管理权限予以查处或移交相关执法部门查处。

第五章 附则（第五十九条至第六十条）

规定生效时间及有效期。
