赣州市人力资源和社会保障局等六部门关于印发《赣州市巩固拓展社会保险扶贫成果助力全面实施乡村振兴战略若干措施》的通知

赣市人社发〔2021〕7号

各县（市、区）人力资源和社会保障局、民政局、财政局、税务局、乡村振兴局、残疾人联合会：

现将《赣州市巩固拓展社会保险扶贫成果助力全面实施乡村.振兴战略若干措施》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

赣州市人力资源和社会保障局           赣州市民政局     

赣州市财政局                国家税务总局赣州市税务局

赣州市乡村振兴局              赣州市残疾人联合会

                               2021年12月17日

（此件主动公开）

 

赣州市巩固拓展社会保险扶贫成果助力全面实施乡村振兴战略若干措施

为贯彻落实国家、省、市决策部署，落实困难群体社会保险帮扶政策，切实解决农村居民和进城务工人员在社会保险方面的急难愁盼问题，有效防止参保人员因年老、工伤、失业返贫致贫，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力全面实施乡村振兴战略，促进社会保险高质量发展、可持续发展，特制定如下措施。

一、持续落实困难群体参保政策。“十四五”时期，各地人社部门根据民政、乡村振兴、残联等部门提供的名单，将符合参加城乡居民养老保险的低保对象、特困人员、脱贫户和防止返贫监测对象、重度残疾人等缴费困难群体，由地方政府按100元为基数为其缴纳养老保险费。在提高最低缴费档次时，对上述困难群体和其他已脱贫人口可保留现行最低100元缴费档次。继续落实年满60周岁、未领取国家规定基本养老保险待遇的困难群体纳入城乡居民基本养老保险制度，为其按月发放城乡居民基本养老保险待遇并支付终身。对灵活就业的进城务工人员，引导其参加企业职工基本养老保险，对符合就业困难人员条件的，按规定落实社会保险补贴政策。（责任单位：市人社局、市民政局、市乡村振兴局、市残联、市财政局、市税务局）

二、资助特殊群体缴纳基本养老保险费。支持和鼓励有条件的集体经济组织和其他社会经济组织、公益慈善组织、个人为参加城乡居民养老保险的困难人员参保缴费提供资助。支持和鼓励集体经济、其他经济组织、公益慈善组织、个人资助被征地农民、退捕渔民等特殊群体缴纳基本养老保险的非政府补助部分。（责任单位：市人社局、市税务局）

三、确保基本养老保险应保尽保。全力推进全民参保计划，开展精准登记服务，落实外地户籍灵活就业人员可在就业地参加职工基本养老保险相关政策，动员未参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险，确保基本养老保险应保尽保。（责任单位：市人社局、市税务局）

四、落实失业保险政策。落实农民工进城务工依规定按照城镇职工身份缴纳失业保险，享受失业保险相关待遇。按规定落实技能提升补贴政策。（责任单位：市人社局、市财政局、市税务局）

五、进一步完善工伤保险政策。按照国家和省统一部署，适时推进职业伤害保障试点，加强平台灵活就业人员职业伤害保障。落实《工伤预防五年行动计划（2021-2025）》，重点在工伤事故和职业病高发的危化品、家具制造、矿山、建筑工程、交通运输、机械制造、纺织服装、金属制品等行业企业实施工伤预防项目，切实降低工伤事故发生率，防止因伤致贫、因伤返贫。依法保障工伤农民工各项工伤保险待遇权益，逐步提高因工致残人员伤残津贴、生活护理费、供养亲属抚恤金和工伤医疗、康复等待遇水平。（责任单位：市人社局、市财政局）

六、稳步提升城乡居民养老保险领取待遇水平。乡村振兴先行示范县和省级乡村振兴重点帮扶县要带头示范，全面推进落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金调整机制，适时提高城乡居民基础养老金标准。（责任单位：市人社局、乡村振兴局、市财政局）

七、落实城乡居民养老保险个人账户记账利率办法。按照国家和省统一规范，养老保险经办机构按规定，每年对个人账户储存额进行结息，切实维护参保人合法权益。（责任单位：市人社局）

八、落实城乡居民养老保险缴费激励机制。按照国家和省统一部署，适时调整城乡居民养老保险缴费档次，提高相应缴费补贴。有条件的地方可自行提高缴费补贴标准，提标资金地方自行负担。（责任单位：市人社局、市财政局）

九、提升基金可持续性。推动落实城乡居民养老保险基金委托投资运营，将每年新增结余不低于80%用于委托投资。根据省统一部署，全面落实工伤保险基金、失业保险基金省级统收统支，提高基金统筹层级，实现基金保值增值。（责任单位：市人社局、市财政局、市税务局）

十、强化基金安全管理。健全政策、经办、信息、监督“四位一体”基金管理风险防控体系，持续推进风险防控措施“进规程、进系统”。完善信息共享机制，强化与民政、卫健、司法、医保等部门间数据共享比对核查，防范基金跑冒滴漏风险，确保基金安全。（责任单位：市人社局、市民政局、市税务局）

十一、提升经办服务水平。加强基层社会保险公共服务平台建设，通过业务培训、岗位练兵、绩效考核等举措，提升社保服务平台管理和服务水平，确保乡镇（街道）、村（社区）有人负责社保帮扶工作。优化城乡养老保险制度衔接流程，推行城乡居民养老保险转移和城乡养老保险制度衔接的网上申请，落实超期业务督办等工作机制，提升业务经办效率。加大社会保障卡发行和应用力度，基本实现人口全覆盖。坚持传统服务方式和智能化服务并行，为老年人、残疾人等群体提供更加便捷的服务。（责任单位：市人社局、市税务局）

十二、加强部门间数据共享。人社、民政、税务、乡村振兴部门和残联要加强配合协作，定期开展脱贫人口、低保对象、特困人员、防止返贫监测对象、重度残疾人参保信息数据比对，强化重点群体监测分析，积极主动开展社会保险帮扶工作。（责任单位：市人社局、市民政局、市税务局、市乡村振兴局、市残联）

十三、加大宣传引导力度。运用通俗易懂的语言和群众易于接受的方式，广泛开展“看得懂、算得清”的政策宣传活动，大力宣传社会保险帮扶政策和服务举措，不断提高政策知晓度。坚持正确舆论导向，深入挖掘和宣传社会保险帮扶的生动案例、工作成效，讲好乡村振兴中社会保险帮扶故事，营造良好舆论氛围。（责任单位：市人社局、市民政局、市乡村振兴局、市残联、市财政局、市税务局）
