赣州市私人小客车合乘出行管理规定

    为规范我市非营利性私人小客车合乘(以下简称“合乘”)出行行为，努力构建多样化、差异化出行服务体系，根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》(国办发〔2016〕58号)和相关法律法规规章，结合我市实际，制定本管理规定。

    一、合乘定义及车辆要求

    (一)合乘定义。合乘出行也称为拼车、顺风车，是由合乘服务驾驶员(以下简称“驾驶员”)在经交通运输主管部门备案的平台上事先发布出行信息，出行线路相同的人选择乘坐合乘服务提供者的小客车、分摊部分出行成本或免费互助的共享出行方式。

   (二)车辆要求。一是七座及七座以下小客车；二是车辆所有人为个人的非营业性车辆；三是车辆通过本市环保检测和机动车安全技术检测机构检测，并取得检测合格证；四是合乘车辆应当投保车上人员责任险。

    二、合乘行为要求

    (一)驾驶员要求。驾驶员必须符合下列要求：1.应取得相应准驾车型机动车驾驶证并具有1年以上驾驶经历；2.无致人死亡或重伤的交通事故责任记录；无犯罪记录；身心健康，无传染性疾病，无癫痫病、精神病等可能危及行车安全的疾病史，无酗酒、吸毒行为记录；无酒后驾驶或醉酒驾驶机动车记录；最近连续3个记分周期内没有记满12分记录；3.自备案之日前1年内不存在驾驶机动车发生5次以上道路交通安全违法行为；4.在本市有合法就业的；5.在交通运输主管部门备案的平台进行注册提供合乘出行。

    (二)合乘应分摊费用构成。合乘出行可分摊总费用仅限于当次合乘出行车辆所消耗的燃料成本和所发生的高速公路、桥隧通行费，除此之外驾驶员不得收取时间计费及其他任何费用。燃料成本应按照合乘车辆车型工信部登记的综合工况百公里油耗、燃油实时价格以平均公里成本计费。

    (三)合乘行为规范。1.每辆车每天不得超过四次合乘出行，同一合乘线路可以多人共同合乘；2.合乘者的上车地点应在合乘出行车辆出发地周边半径1公里的范围内，或者合乘者的起讫点在驾驶员经过的路线附近；3.提供合乘出行的驾驶员应与合乘者按照实际合乘人数平均分摊相关费用；4.应保持合乘车辆性能及技术状况良好，遵守交通规则，确保合乘者的出行安全；5.提供合乘出行车辆驾驶员必须是车辆所有人(或共有人)。

    (四)合乘出行责任。合乘出行作为驾驶员和合乘者各方自愿的民事行为，不属于经营性客运活动，相关责任、义务按照有关法律、法规的规定由合乘各方自行承担。驾驶员合乘出行的过程中，如遇交通运输执法机构行政执法，应积极配合执法人员的检查，执法人员应检查其是否符合合乘出行的相关规范。

    三、平台行为规范

    (一)机构报备制度。在本市从事提供合乘服务信息的平台机构应在提供信息服务10日前向市交通运输主管部门备案，备案应提供以下相关材料：1.平台所属注册地在本市的实体机构营业执照及法人、经营地址等相关信息；2.省、自治区、直辖市电信管理机构或者国务院信息产业主管部门颁发的《互联网信息服务增值电信业务经营许可证》;3.拟开展合乘信息服务的合乘运营模式、驾驶员和合乘者客户端发布及操作方式说明；4.车辆、驾驶员管理，合乘投诉和有关纠纷处置等制度文本；5.合乘服务数据接入本市交通行业监管平台的情况证明。

    (二)实名注册管理。平台应对下载使用本平台软件的合乘车辆、驾驶员、合乘者实行实名注册制度，注册内容应包括：1.合乘车辆行驶证及保险状况等车辆信息；2.驾驶员身份证、驾驶证、户籍或居住证明；3.合乘者身份证明。

    平台应对申请注册的驾驶员和车辆按照本意见中有关车辆和驾驶员的要求予以审核，不符合条件的，不得予以注册提供合乘信息服务，注册驾驶员及车辆信息报送市交通运输主管部

门备案。

    注册驾驶员和车辆如发生有关违法行为或不符合相关条件的，平台应及时注销其注册信息停止提供合乘信息服务。

    (三)软件功能设置。平台所提供下载的合乘软件应独立设置，不应与巡游出租汽车打车软件、网络预约出租汽车软件合并。合乘软件除具备合乘信息发布功能以外，所设置的相关功能应符合以下要求：

    1.提供在线合乘出行协议，明确提供合乘出行驾驶员、合乘者各方权利、义务及责任，具备线上签订协议后方可提供当次合乘出行的功能；

    2.为合乘车辆提供相应的商业意外保险，并提供保险合同的线上签订的功能；

    3.提供合乘出行驾驶员客户端预先发布的合乘出行信息应包括驾驶员身份、车辆型号及号牌、起讫点具体地址、出发时间和合乘线路等相关信息，并提供合乘者客户端查询；

    4.不得设置驾驶员客户端在未签订合乘协议、达成合乘出行意向前，预先查询合乘者出行需求信息的功能；

    5.合乘者客户端仅能查询出发地半径1公里以内的驾驶员合乘出行信息；

    6.合乘软件应具备按照单次合乘线路测算费用并预先告知合乘者的功能。驾驶员发布合乘预约信息，合乘者提出合乘要求后，系统设计出该次合乘出行方案。方案应包括路线设计、是否上高速、高速当天是否收费。同时，系统根据驾驶员注册的车辆型号，按照工信部登记的综合工况百公里油耗、该车现在的车况(年数)、燃油实时价格和合乘线路里程等参数予以自动测算，计算出该次合乘应分摊费用(驾驶员收取总费用不超过该次出行总费用)。系统将出行方案及费用分摊情况及时向合乘者公布，让合乘者享有知情权和选择权。

    7.具备当次合乘费用分摊第三方支付功能；

    8.具备符合上述驾驶员行为规范中合乘次数、成本费用分摊等限定功能，并可实时提供交通执法机构查询。

    (四)报送信息数据。平台应将注册驾驶员和车辆等信息报送市交通运输主管部门，相关信息及合乘数据应接入政府监管平台，合乘数据包括但不限于：驾驶员个人及车辆信息，单次合乘行为出发、到达时间及地点，合乘行驶线路轨迹、合乘者已支付的分摊成本费用金额等。

    四、合乘出行日常监管

    (一)日常管理。市交通运输主管部门负责制订平台及驾驶员备案的具体 流程事项，负责对已备案平台所属机构的日常监管，督促已备案平台按照规范要求提供合乘信息服务。负责对平台报备的车辆及驾驶员信息按照上述要求予以校核，责成平台注销不符合条件的驾驶员、车辆。监督服务平台公司按照有关要求处置12328、12315等市民 热线受理的有关合乘投诉，对不符合管理要求的已备案平台应 责令其限期整改，涉嫌违法行为的移交市交通运输行政执法机构立案查处。

    (二)市场执法。市、县(市、区)交通运输行政执法机构按照属地管理原则在市场执法检查中应按有关规定认定合乘出行行为，对不符合或无法提供相关证明，从事经营性客运活动的非营业性车辆，视为未经许可擅自从事客运，应当按照《江西省道路运输条例》等法律法规的有关规定，对驾驶员及相关平台机构依法予以查处。

    (三)监管平台。市级政府监管平台应按照上级有关要求，具备相关合乘数据接入、信息比对、实时查询、定期分析等功能，为行业监管提供信息化技术保障。

    五、其他

    本《管理规定》自2017年8月10日起实施。



